



防范在先 全覆盖排查 应调尽调

我省民间矛盾纠纷排查化解工作扎实有效



奋斗百年路 启航新征程 学党史 悟思想 办实事 开新局

一次为生命续航的公证

讲述:秦皇岛市第一公证处副主任 刘江 整理:河北法制报记者 张世杰

在小小的公证室,我每天都会接待形形色色的当事人,在他们的故事里体会人生百态、感悟人情冷暖。今年3月我办的一件公证,一直让我记忆深刻。

记得那是一个周五的下午,一位年轻的妈妈拉着行李箱匆匆地闯入了我的办证室,还没等我开口,她就像抓住了救命稻草一样:“姐,我求你了,能不能去家里让我妈签个字?我女儿要做手术,再晚就来不及了……”

我听得一头雾水,赶忙让她坐下,等她情绪稳定了以后,问出了事情的来龙去脉:她的女儿刚刚六个月大,被查出患有先天性胆道闭锁,而目前治疗这种疾病最好的办法就是进行肝移植。在经历了艰难取舍之后,她做出了割肝救子的决定,幸运的是,母女俩配型成功了。接下来就是进行伦理评估,审核通过后才能进行移植手术。

按照医院伦理委员会的评估要求,活体器官移植需要本人及父母、配偶到场签署同意书,但是她的母亲刚刚脚踝骨折,不能去北京的医院签字,院方表示也可以提交经过公证的同意书,所以她急忙从北京赶回来,下了火车直奔公证处,想着在最短的时间内做好公证,给女儿争取手术的时间。

坦白地说,我被她的举动深深地打动了,能够义无反顾地割下自己的肝脏去换得女儿生命的延续,这就是母爱的力量。我决定受理这份公证,尽我最大的努力去帮助她。

我首先跟医院的伦理委员会主任取得了联系,详细沟通了同意书的内容,并起草好文

本,得到了对方的确认。在做好了一系列的准备工作以后,我和这位年轻的妈妈来到了她母亲家里。

虽然事先已经有了思想准备,但我还是有些于心不忍,向那位老妈妈一字一句地宣读同意书上的条文。我说:“阿姨,我是公证处的公证员,您女儿跟我说家里的情况,现在想给小宝宝做器官移植手术,如果您同意您的女儿做活体器官的供体,就在这同意书上签个字……”这是我执业12年以来第一次这么艰难地说出平时以为常的开场白。

老妈妈接过我手里的同意书,戴上老花镜,眯着眼睛,仔细读着纸上的每一个字,慢慢地,她眉头皱了起来,咬紧了嘴唇,眼泪顺着脸颊滴到了纸上。她女儿看到母亲的样子,也哭出了声。我示意女儿到外面回避一下,我要单独跟老妈妈谈一谈。

看到女儿出了家门,母亲一下哭了出来:“我不是不同意她救孩子,我也心疼我自己的闺女啊,一想到孩子要遭这么大的罪,我的心里就特别难受!可是我不敢跟闺女说这些,怕她更难过,你……能听大姨说说心里话吗?”

于是,那个周五的下午,我抛开了公证员的身份,就像一个邻家小辈儿,坐在老妈妈的旁边,默默地倾听,听她说家长里短,听她说烦恼忧愁,让她把压抑在心底许久的负面情绪都释放出来,帮她重拾信心,以积极乐观的心态跟女儿一起面对眼前的困难,共渡难关。

同意书上老妈妈的签名,因为被眼泪浸湿而显得模糊,但那本公证证书承载了两代人、两个母亲的希望,那是生命的接力、爱的延续。带着这份对母爱的敬意,我奋进在公证为民之路。

我做的群众最满意的一件事

临西县司法局强化履职担当

为群众办实事 思路清措施细

河北法制报 (董立静)6月15日上午,临西县司法局组织机关人员、律师和部分志愿者,走上县城街道,走进居民小区,走访沿街门店,广泛开展“防范非法集资”知识宣传,发放宣传手册上千份。这是该局落实临西县开展“庆祝建党一百周年 为民办实事一百件”活动中的一件工作。

该局切实把“庆祝建党一百周年 为民办实事一百件”活动作为践行初心、转变作风、服务群众、干出实效的强力引领和有效载体,研究谋划了“12510”总体思路,迅速推进活动开展。

据介绍,“12510”即聚焦一个主题,紧紧围绕“庆祝建党一百周年 为民办实事一百件”活动主题要求,深入学习领会,促进统一思想,提高认识,形成共识;确定两项任务,力求通过此次宣传,进一步提升广大群众对司法行政工作的满意度,提升司法行政队伍的形象;动员“五支队伍”,深入发动机关人员、律师、司法所人员、调解人员和其他力量全上阵,实现活动全覆盖;实施“十项行动”,有序推进百场普法进基层、百名法律明白人培训提升、百件惠民助企典型选树、百村法律图书角建设、百名调解能手化解矛盾纠纷等十项行动,唱响“讲政治、讲团结、树正气、干正事”主旋律,扎实为群众办实事。

博野县司法局开展食品安全宣传

用法治为群众健康护航

河北法制报 (薛改杰)为增进广大群众的食品安全意识及责任意识,提高食品安全共管共治水平,6月8日,博野县司法局积极参与了该县食品安全宣传周集中宣传活动,把法律服务送到群众身边。

本次食品安全宣传周的主题是“尚俭崇信 守护阳光下的盘中餐”。围绕活动主题,普法工作人员通过发放宣传资料、设立展板、接受群众咨询等方式,对安全用药常识、保健食品安全消费、如何预防食物中毒等知识进行宣传,并就群众普遍关心的食品安全问题进行答疑解惑。

同时,结合工作实际,工作人员向群众讲解相关工作流程,让群众知法、懂法、守法、用法。活动当天,工作人员共发放3000余份宣传书籍和普法宣传品,接受群众咨询50余人次。

除了集中宣传,普法工作人员还来到博野县程委村开启了普法小课堂。授课人员讲解了与食品安全相关的典型案例和所依据的法律条文内容。工作人员还为在场村民发放了民法典、宪法读本及食品安全法读本等普法书籍,回答了村民们提出的法律问题,引导群众参与食品安全社会共治,倡导理性消费,遏制食品浪费,提升群众知法、懂法、用法意识。



6月15日下午,石家庄市长安区司法局会同区金融监管局、高营镇政府在柳辛庄社区,开展了“美好生活民法典相伴”主题宣传活动,集中宣传民法典、防范和处置非法集资条例。活动现场,工作人员通过发放宣传彩页等方式向市民详细讲解民法典、防范和处置非法集资条例等法律法规重点内容,提高群众运用法律维护自己合法权益的能力和水平。 李敏 摄

沙河市司法局开展人民调解大走访活动

提升群众对司法行政工作满意度

河北法制报 (路川)为充分发挥人民调解“第一道防线”职能作用,进一步提升人民群众知法守法用法意识和对司法行政工作的满意度,6月8日上午,沙河市司法局走进新城镇部分村庄开展人民调解大走访暨群众满意度提升活动。

活动中,工作人员对新城镇村人民调解委员会申请筹建

的姚利学个人品牌调解室进行了实地查看,对调解室软硬件设施、人员组织、工作流程、档案管理等方面进行了具体指导。针对民法典调解应用、调解技巧、卷宗档案等,该局组织人民调解员开展了“点菜式”培训。

通过登门入户、街头随访等方式深入摸排,工作人员广泛收集社情民意和纠纷动态,

特别是针对婚姻家庭纠纷、债权债务纠纷、电信网络诈骗等情况进行全方位摸底排查,及时了解掌握矛盾纠纷苗头隐患。同时,工作人员积极告知群众遇到矛盾纠纷应该怎么办、去找谁,耐心解答群众提出的法律问题,发放群众满意度调查问卷,了解人民群众的真实想法、感受及意见建议,不断改进提升工作。

乡亲们身边的“法律明白人”

——记全国模范人民调解员、固安县固安镇人民调解委员会主任张玉杰

河北法制报记者 张世杰

土地纠纷是农村的常见纠纷。5月中旬,一位老人向固安县固安镇人民调解委员会主任张玉杰求助。原来,老人的土地由儿子和儿媳耕种,但儿媳不孝顺,老人想要回土地。儿媳却说这土地老人给了她。张玉杰了解情况后,把法律对土地承包经营权的有关规定进行了现场讲解,让老人与同来的儿媳都现场学了法,老人的权益依法得到保护……一场纠纷被顺利平息。

调解纠纷时公平公正、以理服人,村民们有什么矛盾纠纷都会第一时间想到这位群众身边的“法律明白人”张玉杰。十余年来,张玉杰默默扎根基层,从事人民调解工作,把群众的事放在心上,把化干戈为玉帛的职责扛在肩上,以出色的工作能力、无私奉献的工作精神调解矛盾纠纷数百件,赢得群众的一致赞许。他多次获得省市两级优秀调解员、金牌调解员称号。2020年,张玉杰获评“全国模范人民调解员”。

法律引路 让群众依法维权

“人民调解工作涉及生活的方方面面,法律是工作的重要遵循,要把法律讲到群众的心坎里!”这是张玉杰做

调解工作的一大原则。在工作之余,张玉杰挤出时间学习,不管在单位还是家里,总能看到他认真学习的身影。每次市县组织专业培训,张玉杰总是第一个报名参加。他还向律师积极求教,了解具体法律条文,为做好调解工作打下基础。

2020年,群众老王找到张玉杰,把自己的烦心事全都给倒了出来。原来,老王把钱借给了别人介绍的一位朋友。但这位借人不讲信用,过了还款的日子,还是不见音信。老王找了几次,对方一番推脱就是不肯还钱。“我知道他有辆车,不行,我就找人直接把车扣了,再不行,连人也扣,强制他转账。”老王气愤不已地说着自己的想法。

“这样不行,私自扣押他人财产这是违法的。强迫他人转账更不可取,即使拿了钱也要退还的。咱们就有这样的案子啊!可不能事没办成,人却进去了。”张玉杰向老王进行以案普法,并给他支了招:“你们有借条,你可以直接去法院走诉讼立案,进行财产保全,让法院去封他的车。”张玉杰的一番话点醒了老王。“我差点犯了糊涂,谢谢您!”老王决定拿起法律武器来维护自己的权益。

用心调解 力促案结事了

“坚持把群众利益放在第一位,同时确保征地工作顺利进行。”张玉杰参与征地工作后,就下定决心把工

带着感情干工作,是张玉杰处理好调解工作的一大法宝。他用心调解,不伤感情和气,成功化解了一起起矛盾纠纷,实现案结事了。

2019年11月,村民刘某与母亲因为赡养问题闹起了矛盾。张玉杰通过走访了解到,刘某兄弟两人,大哥早亡,父亲于2018年去世。刘某在县城做小生意,将母亲接到县城居住,但二人冲突不断,便为母亲单独安排了一处住所。因为支付赡养费问题,刘某与母亲各执一词,无法达成协议。

“如果走诉讼程序,时间长,所耗精力大;老人文化程度低,不方便诉讼;一场官司下来,对母子感情肯定有伤害。”想到这些,张玉杰认定调解是最好的解决方式。他多次向双方当事人讲解关于赡养老人的相关法律法规,多次沟通调解。经过张玉杰的不懈努力,双方当事人最终接受了他提出的赡养协议方案,刘某按月给母亲1000元赡养费,定期去探望母亲,母子二人重归于好。

挺身在前 一线值守显担当

“坚持把群众利益放在第一位,同时确保征地工作顺利进行。”张玉杰参与征地工作后,就下定决心把工

作干好。但如果有人想通过弄虚作假来骗取占地补偿,在张玉杰这儿肯定也过不去。

2018年12月,雄安高铁固安东站建设引线需要进行征地。个别村民为谋求不当利益,在自家土地上违规建造多个坟头。“一个坟头多赔你几千元,但被查实属弄虚作假,问题可就严重了。再说,你家总共多少人,无缘无故多出这么多坟头,这不让人笑话吗?”张玉杰与村干部一起找到当事人,讲解征地的法律法规,明析法理、分清是非。最终,当事人认识到自己行为的严重后果,主动清除坟头,避免了国家利益受损。

征地工作期间,天气异常的寒冷。张玉杰每天都坚守在征地一线工作岗位。征地的难点在确定征地土地边界。为此,张玉杰一直紧跟测量人员,及时解决随时出现的问题。征地结束后,张玉杰总感觉脸部火烧火燎,才发现是脸部冻伤……

在张玉杰的办公室里,一面面锦旗和一张张荣誉证书见证着他的成绩。“群众的满意和肯定是我工作的最大鼓励。调解工作是直面矛盾与纠纷,认真对待每一次调解工作,我将每一件事当作是对自己的考验,用行动践行使命担当。”谈到调解工作,张玉杰精神满满。

法治河北专刊名片 编辑部主任:安世乔 13932149635 副主任:韩志强 13303113276 孙继增 13032610871 编辑:张世杰 15176164105 法治河北邮箱:hbfbhbfz@163.com

责编:张世杰